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Pfarrgemeinderatssitzung vom 11.5.2016 
 
Teilnehmer: 
Dr. Jure Zirdum  Pfarrer   (JZ) 
Judith Seipel   Pastoralreferentin  (JS) 
Hubert Atzinger  Diakon   (HA) 
Angelika Röhrmoser Vorsitzende   (AR) 
Michael Schmuck      (MS) 
Leonhard Weis      (LW) 
Dr. Michael Mücke      (MM) 
Matthias Ludwig      (MLU) 
Maria Lettenmayr      (MLE) 
Beate Kröll       (BK) 
Stephanie Humpel  Kirchenverwaltung  (SH) 
Katharina Hinterholzer     (KHI) 
Kathrin Hanses      (KHA) 
Silvia Golshani      (SG) 
Josef Bichl       (JB) 
Bernhard Baumgartner Dekanatsrat   (BB) 
Alfred Tüllmann  Dekanatsrat   (AT) 
Markus Karl   Pfadfinder 
 
 

• AR eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. 
•  
• JS sprach ein Gebet von Augustinus zur geistlichen Einführung. 
•  
• Die Sitzungsniederschrift vom 15.3.2016 wurde mit 1 Enthaltung genehmigt. 
•  
• Berichte: 

o Erstkommunion: gut gelaufen. Keine Besonderheiten 
o Firmvorbereitung: Läuft gut. Mit der Gruppe kann man etwas machen. 
o Neue pastorale Mitarbeiterin ab Herbst für 2 Jahre. Sie macht bei uns 

eine 2-jähriges Praktikum als Teil der Ausbildung 
o Fronleichnam:  

§ Ralf wird gefragt, ob er nicht verkürzen kann. 
§ MS fragt bei den Hausbesitzern nach, ob wir die Altäre wieder an 

den bekannten Stellen platzieren dürfen. 
§ Helfer für Getränkeausschank: MS, LW, SG 
§ Wir müssen uns einen Lautsprecherträger organisieren 
§ Am Mittwoch vorher wird ab 17:00 Uhr der Pfarrsaal hergerichtet 

o Aktion „Babyflaschen“: Wir machen nicht mit, da das Ganze etwas 
dubios erscheint 

o Agape-Feier: Die Agape-Feier im Jugendraum zu veranstalten war die 
richtige Entscheidung 
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o Osterkerzenbasteln: alle 51 Kerzen wurden verkauft und brachten 
einen Erlös von EURO 414,- für das neue Pfarrheim 

o Die Pfadfinder wandern nach Pfingsten in ein Zeltlager am Höglinger 
Weiher. Man rechnet mit schlechtem Wetter. 

o 1 Pfadfindergruppe ist jetzt mittwochs immer bis 20:30 Uhr im 
Jugendraum. Bei Nutzung durch PGR oder andere Gruppen muss das 
mit dieser Gruppe abgesprochen werden 

o Kinderbibelwoche: der Abschlussgottesdienst ist am 24.7. Die KiBiWo 
feiert 30-jähriges Jubiläum 

o Internet: die Webseite ist seit Anfang Mai neu gestaltet. Die funktioniert 
gut und sieht moderner aus. Es sollen noch mehr Bilder untergebracht 
werden 

o Senioren: Die Senioren haben mit 38 Personen ihren ersten Ausflug 
nach Landshut gemacht. Landshut ist eine schöne, empfehlenswerte 
Stadt. 

§ Die nächste Fahrt geht nach Wessobrunn 
o Haus-Vitalis:  

§ Beide Kirchen haben angeboten Wortgottesdienste und 
Eucharistiefeiern in der Kapelle zu veranstalten. Laut JZ fehlt es 
noch an ein paar Dingen für eine Eucharistiefeier. Derzeit hat 
das Haus 37 Bewohner + Inhaber der Dachapartments 

§ Sie sind bemüht Aktivitäten in das Haus zu bekommen. Z. B. mit 
Bücherlesungen etc. 

o Neue Gottesdienstordnung: Die neue Gottesdienstordnung läuft an.  
§ Wenn in Feldkirchen samstags Wortgottesdienst ist, soll der 

Rosenkranz um 16:00 Uhr sein, damit man bei Bedarf eine 
Eucharistiefeier in einer Schwesterkirche besuchen kann 

§ Ein paar Senioren haben sich daran gestört, dass an den 
Pfingsttagen keine Eucharistiefeier in Feldkirchen ist. 

o Pfarrausflug: Der Pfarrausflug fällt mangels Beteiligung aus. 
§ Überlegung für 2017 ist an die Tschechisch-Österreichische 

Grenze zu fahren und dort einen historischen Ort zu besuchen.  
§ AR meinte, wenn so wenig Leute Zeit für eine einwöchige Reise 

haben, sollte man evtl. an Tages- oder Wochenendausflüge 
denken 

o Frauenbund: 
§ Sie haben den Maialtar geschmückt 
§ In nächster Zeit sind diverse Ausflüge geplant 
§ Am 27.7. wird das „Heiligenspiel“ Franziskus besucht 

o Kirchenverwaltung: 
§ Haushaltsverbund steht vor der Gründung 

• Dies ist Voraussetzung für die „Übergabe“ an einen noch 
zu bestimmenden Verwaltungsleiter 

§ Kindergartenverbund mit Götting, Bruckmühl und Vagen steht 
vor der Gründung. 
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• Dies wird dann vermutlich von einem Verwaltungsleiter 
aus Kolbermoor übernommen 

§ Neuer Friedhof: 
• Der neue Friedhof ist ein gemeindlicher Friedhof. 
• Es wird mehr Urnengräber geben an Stelle einer 

Urnenwand 
• Näheres steht ausführlich im „Gmoabriaf“ vom Mai 

o Dekanatsrat: Die Letzte Hauptversammlung wurde vom 
Kreiskatholikenrat mit allen 5 Dekanaten durchgeführt. Das Thema war 
„Laudato si“. In einem kurzen Referat wurde der Inhalt und Hintergrund 
dieser Enzyklika sehr gut erklärt. Anschließend gab es verschiedene 
Workshops um herauszufinden, wie man die Nachricht dieser Enzyklika 
in die Gemeinde tragen kann. Die Herbstvollversammlung wird das 
Thema „Islam“ haben. Referentin ist eine Muslima die der 
Kirchengemeinde in Penzberg vorsteht. 

 
• Pfarrfest 10.7. 

o MLE spricht Leute wegen Salaten an. Sie ist am Pfarrfest selbst nicht 
da. 

o BK fragt in Vagen nach, ob wir evtl. Holzbauklötze für die Kinder 
bekommen können. Kann man dann im Turnraum mit spielen 

o AR kümmert sich um Musik und spricht den Trachtenverein an 
§ Evtl. auch die Westerhamer Stubnmusi 

o Bei der Fa. Höss soll nachgefragt werden, ob das Spülmobil verfügbar 
ist und was es kostet. 

 
• Bergmesse 31.7. 

o Der Termin ist schon reserviert 
o Evtl. sollen wir für ein größeres Fuhrwerk sorgen, damit Personen, die 

nicht so gut zu Fuß sind auch teilnehmen können 
 

• Patrozinium: Das Patrozinium soll am 14.8. sein 
o Dann sind zwar 2 Festgottesdienste nacheinander (Maria-Himmelfahrt 

am nächsten Tag), aber so ist das am einfachsten. 
 

• Ferienprogramm der Gemeinde: 
o Wir machen wieder eine Fackelwanderung 
o Wer macht bei der „Wanderung“ als Begleitung mit? 
o Termin ist der 2.8. 
o Abschließend wird im Pfarrhof gegrillt (AT & BB) 

 
• Pfarrheim/KIGA Neubau: 

o In der Osterwoche war ein Treffen mit Frau Martin 
o Der Architekt sagt, dass das Ordinariat sich umstrukturiert hat, noch 

nicht alle Positionen besetzt hat und seit dem ein Engpass ist! 
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o Fachplaner sind noch nicht beauftragt. Darum gibt es noch keine 
Detailplanungen 

o Am 31.5. wird die Änderung im Bebauungsplan von der Gemeinde 
beschlossen 

o Der neue Pfarrsaal soll gegenüber der ersten Planung um 2 Meter 
zurück versetzt werden 

o Der Kindergarten zieht zum 1.9. nach Westerham um. 
o Wir erbringen mit der Hilfe beim Umzug Eigenleistung für die 

Finanzierung des Projekts 
o Auf der Pfarrversammlung am 23.6. soll das ausführlich dargestellt 

werden 
o Man rechnet mit einer Bauzeit von ca. 2 Jahren 

 
• Pfarrversammlung 23.6. Themen:  

o Pfarrheim/KiGa Neubau (30 Min Vortrag, 30 Min F&A) 
§ Ausführliche Darstellung, warum Neubau und keine Sanierung 
§ Begeistern der Leute für das Projekt 

o Neuer Friedhof (20 Min Vortrag, 15 Min F&A) 
§ Erklären des Konzeptes und Darstellung, dass und warum es ein 

gemeindlicher Friedhof sein wird 
o Evtl. neue Gottesdienstordnung (20 Min Vortrag, 15 Min F&A) 

§ Der Bevölkerung noch einmal nahelegen, dass Wortgottesfeiern 
nicht „schlecht“ sind 

o Vorbereitungstreffen ist am 8.6. 20:00 Uhr im Pfarrbüro 
 

• Bittgang nach Weihenlinden 
o Es wird der 17. September als Termin ins Auge gefasst. 

 
• Tag der ewigen Anbetung (21.5.): Der Termin ist im Kirchenzettel übersehen 

worden. Ersatzweise sollen die Gebete am 25.6. nachgeholt werden. Das wird 
im neuen Kirchenzettel kommuniziert. 

 
 
Die nächste PGR Sitzung findet am 13.7.2016 um 20:00 Uhr statt. 
 
 
 
 
 
Gez. 
Alfred Tüllmann      Angelika Röhrmoser 
Protokollant       Vorsitzende 
 
 
 


